
Λεφτά για την υγεία και την φροντίδα
της κοινωνίας, όχι για την
αστυνομοκρατία

Απροετοίμαστη και ανέτοιμη είναι η κυβέρνηση και τα θεσμικά όργανα. Όχι
στην απόδοση ατομικής ευθύνης στους πολίτες που αθωώνει την διάλυση της
δημόσιας υγείας

Οι παραλείψεις στην αντιμετώπιση του κορωνοϊού στον Εχίνο εκθέτουν
ανεπανόρθωτα την περιφερειακή αρχή και την κυβέρνηση

ΑΡΙΣΤΕΡΗ ΑΝΤΙΚΑΠΙΤΑΛΙΣΤΙΚΗ ΠΑΡΕΜΒΑΣΗ – ΑΝΤΑΡΣΙΑ ΣΤΗΝ ΑΜΘ

Παράλληλα με την ανεπάρκεια και εγκατάλειψη που κυριαρχεί στο δημόσιο σύστημα υγείας, η περιφέρεια
μας αντιμετώπισε και την αστοχία κινήσεων της περιφερειακής αρχής λόγω της μη – πρόβλεψης,
παρακολούθησης και αντιμετώπισης του υγειονομικού φαινομένου (κορωνοϊού ) που το
βλέπαμε να… έρχεται στον Εχίνο, στην Ξάνθη. Εκεί δεν υπήρχε αστοχία κινήσεων, υπήρχε σαφώς
απουσία.

Ο Εχίνος και άλλα μειονοτικά χωριά δέχτηκαν μαζικά τον επαναπατριζόμενο πληθυσμό, αφού στις χώρες
όπου εργάζονται -συνήθως με ολιγόμηνες συμβάσεις- οι κάτοικοι αυτοί ( Βόρεια Ευρώπη, Γερμανία,
Ολλανδία), έκλεισαν τα εργοστάσια, τα ναυπηγεία και τις βιομηχανίες με αποτέλεσμα να επιστρέψουν
στον μόνιμο τόπο κατοικίας τους. Ταξίδεψαν και πέρασαν από διεθνή αεροδρόμια και χρησιμοποίησαν
μαζικά μέσα μεταφοράς σε μέρη όπου υπήρχε η διασπορά του ιού.

Σε αντίθεση με τουρίστες που επέστρεφαν από επιδείξεις μόδας στο Μιλάνο και χιονοδρομικά κέντρα στις
Άλπεις, δεν υπήρξε καμία σπουδή και προμελέτη για την ασφαλή άφιξη αυτών των ανθρώπων, δεν υπήρξε
καμία ενημέρωση του αρμοδίου οργάνου της Περιφέρειας και του οργάνου πολιτικής προστασίας, δεν
υπήρξε καμία προετοιμασία για την υποδοχή ανθρώπων με υποψία κρούσματος, καμία δειγματοληπτική
έστω εξέταση με τεστ για σαφή υγειονομική εκτίμηση της κατάστασης, καμία πληροφορία για την
λειτουργία χώρων και μέτρων καραντίνας.

Για άλλη μια φορά τα οριζόντια μέτρα, και τα γενικά μέτρα καθολικής χρήσης με το βούρδουλα του
διοικητικού προστίμου, αποδείχθηκαν τυφλά. Ακόμα και το μεγάλο “ παζάρι “ της Ξάνθης, όπου
κατεβαίνουν μαζικά χιλιάδες κάτοικοι, ακυρώθηκε μόνο μετά από πρωτοβουλία του τοπικού δήμου, έπειτα
από συστάσεις του τοπικού Ιατρικού συλλόγου!

Η μειονότητα για άλλη μια φορά αντιμετωπίζεται ως αναλώσιμη και επιπλέον δέχεται ακόμα
και σε αυτές τις συνθήκες την στοχοποίησή της εθνικιστικής ρητορικής, όχι μόνο από
ακροδεξιές ομάδες αλλά και από τα μεγάλα ΜΜΕ.

Από την πρώτη στιγμή οι πολίτες έδειξαν με δικιά τους καταρχήν προθυμία , ανεξάρτητα από την
παρότρυνση της πολιτείας , την τήρηση των κανόνων δημόσιας υγιεινής και την τήρηση των μέτρων που
εξήγγειλε ο ΕΟΔΥ. Η ατομική ευθύνη υπάρχει και αποδείχθηκε στην πράξη. Εκείνη που δεν αποδείχθηκε
ούτε στην πράξη, ούτε στα ευχολόγια, είναι η κυβερνητική ευθύνη και η συστηματική προσπάθεια
υποβάθμισης της λειτουργίας της δημόσιας υγείας στην χώρα μας. Ένα εθνικό υγειονομικό σύστημα
κατασπαραγμένο από τα μνημόνια στην υγεία, από τις γενναίες περικοπές (βλ. Άδωνις), από την
υποστελέχωση, από την συρρίκνωση υγειονομικών μονάδων, αλλά με το μάχιμο προσωπικό στην πρώτη



γραμμή , προσπαθεί να επιβιώσει και να αντιμετωπίσει το φαινόμενο.

Η υγεία αντιμετωπίζεται ως εμπόρευμα και παρέχεται με όρους κόστους/οφέλους, ενώ στην
συγκυρία που διανύουμε γίνεται καταφανές πόσο απαραίτητο είναι να έχουμε όλοι δικαίωμα
και πρόσβαση δημοσιά και δωρεάν στα βασικά αγαθά όπως της υγειάς. Εδώ και μία δεκαετία
έδωσαν γη και ύδωρ προκειμένου να αφήσουν το δημόσιο σύστημα υγείας γυμνό και
ανοχύρωτο μπροστά στην επιδημία.

 Πάνω από 27000 νέοι επιστήμονες, γιατροί και νοσηλευτές διώχθηκαν με κάθε θεσμικό και οικονομικό
τρόπο στο εξωτερικό.

 Συνεχείς περικοπές από το 2011 και μετά, στην δημόσια περίθαλψη από τον προϋπολογισμό.

 Μειώθηκαν δραματικά οι προσλήψεις μόνιμου προσωπικού στο ΕΣΥ και στο ΕΚΑΒ και στην θέση τους
εισέβαλε ένα σαθρό τοπίο ελαστικής εργασίας κάθε μορφής

 Πλήρης καταστροφή της Εντατικής Θεραπείας. Από 680 κλίνες το 2011 , σε 567 που λειτουργούν
σήμερα, όταν οι υγειονομικές ανάγκες επιτάσσουν κοντά στις 3000 διαθέσιμες κλίνες.

 Έχουν αφήσει τους πολίτες χωρίς οργανωμένη πρωτοβάθμια φροντίδα αφού ουσιαστικά το σύστημα του
οικογενειακού γιατρού μέσω ΤΟΜΥ, οδεύει σε αποτυχία

Σε αυτό το τοπίο έρχονται και τα μέτρα έκτακτης ανάγκης και πειθαρχίας , με το βλέμμα όμως
στραμμένο στην επόμενη μέρα μετά την εκτόνωση των επιδημικών γεγονότων. Η κυβέρνηση
δεν δέχεται το πλαίσιο εφαρμογής άμεσων αιτημάτων των νοσοκομειακών γιατρών για την
αντιμετώπιση της επιδημίας.

Επιχειρεί ακόμη και τώρα, με σπασμωδικές ενέργειες να αφήσει απροστάτευτα μεγάλα τμήματα
της πληττόμενης κοινωνίας. Δεν προχωράει στην πρόσληψη γιατρών και νοσηλευτών, όπως έχει πει.
Αντίθετα βρίσκει διαδικασίες φαστ τρακ να χρυσοπληρώσει τους ‘κλινικάρχες’ για την παροχή των ήδη
ακριβοπληρωμένων υπηρεσιών τους.

Αφήνει εκτεθειμένους χιλιάδες εργαζόμενους , χωρίς να επιβάλλει μέτρα και ρήτρες στους εργοδότες.
(ντιλιβεράδες, supermaerket, εργαζόμενοι σε τηλεφωνικά κέντρα, κτλ). Η διασπορά του ιού δεν
σταματάει με διοικητικά πρόστιμα και με διοχέτευση τρομοκρατίας εγκλεισμού. Στο ελάχιστο και για
αξιόπιστα στατιστικά αποτελέσματα , θα μπορούσαν να είχαν προβεί σε διενέργεια τεστ σε πληθυσμό που
είναι ύποπτος κρούσματος, σε πληθυσμό με υποκείμενα νοσήματα, σε πληθυσμό που συγχρωτίστηκε λόγω
άφιξης ή αναχώρησης από μέρη όπου σημειώθηκαν κρούσματα, κ.α. πριν την επιβολή τέτοιων μέτρων. Η
ίαση της πανδημίας θέλει τεστ, μηχανήματα, εξοπλισμό και υγειονομικό προσωπικό , όχι καταστολή και
μπλοκάκια με διοικητικά πρόστιμα.

Επιπλέον στην Περιφέρειά μας:

-Στοιβάζει τους φαντάρους στα στρατόπεδα χωρίς να εξυπηρετούνται κανόνες υγιεινής και
χωρίς να υπάρχει πρόβλεψη αποσυμφόρησης. Τα στρατόπεδα αποδεικνύονται μεγαλύτερες
υγειονομικές βόμβες (ήδη υπάρχει θάνατος στρατιωτικού στην Ξάνθη) και όχι οι πρόσφυγες.
Τραγική ειρωνεία είναι ότι η μεγαλύτερη υγειονομική κρίση στον πλανήτη εξαπλώθηκε από τα
business class και τα πολυτελή τουριστικά θέρετρα και όχι από τους κατατρεγμένους
πρόσφυγες.

-Διώχνει τους φοιτητές από τις εστίες του ΔΠΘ , οι οποίες είναι ουσιαστικά τα σπίτια τους. Οι
φοιτητές αυτοί είναι οι ασθενέστεροι οικονομικά και κατάγονται από μακρινές περιοχές.



Αδιαφορούν για την έκθεση των ίδιων στον ιό, ή στην διασπορά του ιού από αυτούς, αφού θα
ταξιδέψουν προς τις περιοχές (βλ. παράδειγμα Εχίνος).

Έτσι ζητούμε την σύγκληση του Περιφερειακού Συμβουλίου με μοναδικό θέμα την συζήτηση για τα
υγειονομικά καθήκοντα και υποχρεώσεις εν όψει της πανδημίας του κορωνοϊού.

Επισημαίνουμε στην Περιφερειακή αρχή:

 Την τεράστια ανάγκη για την έκτακτη και γενναία χρηματοδότηση των υγειονομικών μονάδων στις
περιοχές της ΑΜΘ ( νοσοκομεία , κέντρα υγείας , ΕΚΑΒ ), προκειμένου να διασφαλιστεί η επάρκεια αυτών
σε προσωπικό, υλικά πρωτοβάθμιας φροντίδας, υποδομές, εξοπλισμό και μηχανήματα, είδη
φαρμακευτικής και είδη υγιεινής για τους πολίτες και το υγειονομικό προσωπικό.

 Την ανάγκη για στελέχωση, επαγρύπνηση και διαμόρφωση του ρόλου του οργάνου πολιτικής προστασίας
και του αρμόδιου οργάνου της διεύθυνσης δημόσιας υγείας προκειμένου να είναι δίπλα στην κοινωνία με
επάρκεια και σύμφωνα με τις ανάγκες της.

Σε αντίθεση με την καραντίνα, τις απαγορεύσεις κίνησης και του εγκλεισμού στα σπίτια, την επαναφορά
της επιστράτευσης και επίταξης απεργών εμείς προβάλλουμε:

• Επίταξη όλων των ιδιωτικών δομών υγείας (νοσοκομειακών δομών, κλινικών, εργαστηρίων κ.λ.π.) και
ένταξη τους σ’ ένα δημόσιο κεντρικό σχεδιασμό.

•Επίταξη ξενοδοχείων και ΑΜΕΣΗ μετατροπή τους σε μονάδες φιλοξενίας, θεραπείας, παραμονής όσων
νοσούν, αλλά και εξέτασης όσων έχουν ανάγκη, ΔΩΡΕΑΝ.

•ΑΜΕΣΕΣ ΠΡΟΣΛΗΨΕΙΣ ΜΟΝΙΜΟΥ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ, όλων των κατηγοριών στη ΔΗΜΟΣΙΑ ΥΓΕΙΑ. Η όποια
καθυστέρηση αποτελεί εγκληματική πράξη.

•Καταβολή του ΔΩΡΟΥ ΠΑΣΧΑ στους εργαζόμενους στους ΟΤΑ, οριστική κατοχύρωση των ΒΑΕ και
επέκταση τους και σε άλλες κατηγορίες.

•Μονιμοποίηση όλων των συμβασιούχων χωρίς τους οποίους δεν θα δούλευε ΤΙΠΟΤΑ.

•Ενίσχυση των κοινωνικών Υπηρεσιών με μόνιμο προσωπικό ιδίως κοινωνικούς λειτουργούς, ψυχολόγους.

•Σήμερα υπάρχει μεγαλύτερη ανάγκη για συνέχιση της σίτισης σε όλα τα παιδιά που σιτίζονταν,
πριν το κλείσιμο των σχολείων και των Π.Β. Σταθμών είτε με διανομή στο σπίτι τους αν αυτό είναι εφικτό
είτε με άμεση χορήγηση έκτακτου χρηματικού ποσού στις οικογένειες ικανού να συμβάλει στη σίτιση
τους.

Ειδικότερα:

•Άμεση αναστολή πληρωμών για οφειλές προς τον Δήμο/δραστική μείωση των δημοτικών τελών ΤΩΡΑ,
για μισθωτούς, αυτοαπασχολούμενους και συνταξιούχους. Ο φτωχός λαός αυτή την εποχή παλεύει να μην
ασθενήσει και παλεύει με την τρομοκρατία των απολύσεων. Απαλλαγή για καταστηματάρχες που
κλείνουν, απολυμένους κ.λπ. Είναι απαράδεκτο η Περιφέρεια και η Κυβέρνηση να αδιαφορεί για αυτούς
που πραγματικά θα πληγούν.

•Απαλλαγή από τα τροφεία στους βρεφικούς και παιδικούς σταθμούς.

•Αναστολή έκδοσης λογαριασμών και πληρωμών λογαριασμών ΔΕΗ, ΕΥΔΑΠ κ.λπ.



•Να επανασυνδεθούν οι διακοπές με ρεύμα και νερό.

•Σχετικά με τα κλειστά καταστήματα αυτοαπασχολούμενων και μικρών επιχειρήσεων, απαλλαγή από όλα
τα δημοτικά τέλη για όλο το διάστημα που θα παραμείνουν κλειστά τα καταστήματα. Απαλλαγή από το
μίσθωμα για όσους από τους παραπάνω μισθώνουν δημοτική περιουσία και όσο διάστημα παραμένει
κλειστή. Οικονομική στήριξη των παραπάνω με γενναία έκτακτα φορολογικά , ασφαλιστικά μέτρα. Μέτρα
που ανακουφίζουν από χρέη και ρυθμίσεις.

•Αύξηση των δρομολογίων όλων των ΜΜΜ για την αποφυγή συνωστισμού. Δεν αρκεί μόνο η επιστροφή
πινακίδων και μάλιστα χωρίς αναστολή πληρωμής προστίμων.

•Μονιμοποίηση όλων των καθαριστριών των σχολικών μονάδων και όλων των συμβασιούχων
εργαζόμενων στους δήμους και στην περιφέρεια. Να ανατραπεί η απαγόρευση προσλήψεων μόνιμου
προσωπικού

•Ειδική μέριμνα για πρόσφυγες και μετανάστες, για βελτίωση των συνθηκών διαβίωσης στο ΚΥΤ και στα
κέντρα κράτησης. Άμεσα να κλείσουν τα στρατόπεδα συγκέντρωσης. Επίταξη ξενοδοχείων, γιατί το
αγαθό της δημόσιας υγείας είναι καθολικό και χωρίς διακρίσεις.

•Να υπάρξει ειδική μέριμνα για τους ηλικιωμένους, ειδικά εκείνους που ζουν μόνοι.

•Άμεση ενίσχυση με μαζικές προσλήψεις μόνιμης και σταθερής εργασίας, στους ΟΤΑ για την άμεση
απολύμανση των κοινόχρηστων χώρων. Όχι στις εργολαβίες που προσφέρουν πλουσιοπάροχα το δημόσιο
χρήμα στους επιτήδειους. Άμεση ενίσχυση της κρατικής χρηματοδότησης προς τους δήμους, απόδοση
των ΚΑΠ που οφείλει το κράτος

Απαιτούμε από την κυβέρνηση:

•Να γίνουν άμεσα οι αναγκαίες προσλήψεις μόνιμου προσωπικού για να λειτουργήσουν τα πάνω από 100
κλειστά κρεβάτια ΜΕΘ. Διορισμούς σε μόνιμες θέσεις όλων των υπηρετούντων σήμερα επικουρικών
γιατρών. Άμεσα προσλήψεις όλου του αναγκαίου μόνιμου προσωπικού (ιατρικού, νοσηλευτικού και λοιπού)
για την επαρκή στελέχωση των Κ.Υ. και των νοσοκομείων.

•Δωρεάν διάθεση στον πληθυσμό και ιδιαίτερα σε όλους τους χώρους που υπάρχει συνωστισμός (π.χ. μέσα
μαζικής μεταφοράς) μέσων προφύλαξης (αντισηπτικά).

•Να εξασφαλιστεί η προμήθεια σε φάρμακα, υγειονομικό υλικό, είδη υγιεινής όλων των δημόσιων μονάδων
υγείας.

•Μέτρα Υγιεινής και Ασφάλειας για τους χώρους δουλειάς και ιδιαίτερα για τις μονάδες υγείας.

•Συνολική Απαγόρευση των απολύσεων. Οι εργαζόμενοι που πλήττονται από τον κορωνοϊό να συνεχίσουν
να παίρνουν ολόκληρο το μισθό τους. Πλήρης μισθός για τα άτομα που αναγκάζονται να αφήσουν την
εργασιακή τους θέση για να φροντίσουν μαθητές, ηλικιωμένους ή ασθενείς.

•Άμεση έκτακτη κρατική χρηματοδότηση σε όλους τους Δήμους και στην Περιφέρεια.


